

భారత సర్వోన్నత న్యాయస్థానం

5 ఏప్రిల్, 1957

మధ్యమహాకోర్టు

వరస

వీరేశ్వరరావు అగ్రహారం

(ఎన్. ఆర్. దాస్ నీ. జె., జుజుర్ ఇమామ్, ఎన్. కె. దాస్, గోపి యా)
మీనన్ మరియు ఎ. కె. సర్కల్ జెజె.)

పూర్వదో శ విముక్తుడు - భారత శిక్షాసూత్రాలలోని సెక్షన్ 409 మరియు అవినీతి నిరోధక చట్టంలోని సెక్షన్ 5(2) కింద నేరాలపై విచారణ - సెక్షన్ 5(2) కింద అభియోగలకు నిర్దేశించబడినది - సెక్షన్ 409 కింద నేర నిర్ణయం నిషేధించబడింది - క్రైమినల్ ప్రొసీజర్ కోడ్ సెక్షన్ 403 - భారత రాజ్యాంగం ఆర్టికల్ 20(2) - జనరల్ కోర్టుల చట్టసెక్షన్ 26.

భారత శిక్షాసూత్రాలలోని సెక్షన్ 409 మరియు అవినీతి నిరోధక చట్టంలోని సెక్షన్ 5(2) కింద నియతించబడిన న్యాయ విచారణ నిర్ణయంపై విచారణ చేయబడింది. సెక్షన్ 409 కింద అతడిని దోషిగా నిర్దేశించారు కానీ డివిజన్ సూపర్ యియో ఆఫ్ ఫోలోస్ న్యాయ విచారణ తగిన పోలీసు అధికారి ద్వారా విచారణ జరగనందున నియతించబడిన సెక్షన్ 5(2) కింద విచారణ చేయబడినది న్యాయ విచారణ నిర్ణయించారు. సెక్షన్ 409 కింద శిక్షా సహాయ చేసినట్లుగా నిర్ణయించబడినట్లుగా, **నిర్దేశించబడిన** 'పూర్వ దోష విముక్తుడు' **వర్తన** సెక్షన్ 5(2) కింద అభియోగం సంబంధించిన న్యాయ విచారణ ఉత్తమం ఆ నేరాలకు నిర్దేశించబడినట్లుగా నిర్ణయించబడినట్లుగా సమానమని, అవే **వర్తన** ఆధారంగా సెక్షన్ 409 కింద ఎలాంటి శిక్షా విధి చేయబడినట్లుగా నిర్ణయించబడినట్లుగా.

నిర్ణయం, భారత శిక్షాసూత్రాలలోని సెక్షన్ 409 కింద మరియు అవినీతి నిరోధక చట్టంలోని సెక్షన్ 5(2) కింద నేరాలపై విచారణ చేయబడినట్లుగా నిర్ణయించబడినట్లుగా, సెక్షన్ 5(2) కింద నియతించబడినట్లుగా నిర్దేశించబడినట్లుగా నిర్ణయించబడినట్లుగా సెక్షన్ 409 కింద విచారణ జరిగి దోషిగా నిర్దేశించబడినట్లుగా నిర్ణయించబడినట్లుగా నిర్ణయించబడినట్లుగా.

ఓం వక్తా శాసనామకరణం. యు.వి. రాజ్, [1957] ఎన్.సి.ఆర్. 423, అనువదించారు.

అనేక నేరాలకు ఒకే విచారణ ఉన్నప్పుడు వాటిలో కొన్నింటిలో నిర్దేశించబడినట్లుగా ఒకదానిలో దోషిగా తేలినప్పుడు క్రైమినల్ ప్రొసీజర్ కోడ్ లోని సెక్షన్ 403 (1) వర్తించదు. గతంలో జరిగిన విచారణలో ఇదే నేరాలకు సంబంధించిన నియతించబడినట్లుగా విచారణ చేయబడినట్లుగా నిర్దేశించబడినట్లుగా రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 20 కూడా వర్తించదు.

ఒకే విచారణలో రెండు వేరువేరు అభియోగాలున్నప్పుడు, వాటిలో ఒకదానిలో నిందితుడిని నిర్దోషిగా ప్రకటించడం మరొక కేసులో శిక్షను అడ్డుకోదు.

క్రిమినల్ అప్పీల్ అధికార పరిధి: క్రిమినల్ అప్పీల్స్ నం. 130 మరియు 131 ఆఫ్ 1954.

అప్రోప్రియేషన్. లు 42 మరియు 43 ఆఫ్ 1953 లో మాజీ మధ్యభారత్ హైకోర్టు యొక్క 1953 సెప్టెంబరు 11 నాటి తీర్పు మరియు ఉత్తరవల నుండి ప్రత్యేక అనుమతి ద్వారా అప్పీళ్లు.

శివ్ దయాళ్ మరియు ఆర్. హాచ్. డెబర్, విటిషనరీ తరఫున.

బి. నీ. మిశ్రా అమీకన్ కో యల్, పోటివాది తరఫున.

1957. ఏప్రిల్ 5. క్రైమ్ ఇన్వెస్టిగేషన్ టీరీఫ వెలువరించినది

గోవింద మేనన్ జె. - మధ్యభారత్ హైకోర్టు 1956 నవంబరు 1 తరువాత మొదటి మధ్యభారత్ హైకోర్టు విలీనమైన, 1954 ఏప్రిల్ 11న ఈ క్రైమ్ నుంచి మోక్షం అనుమతి హాందారు, రెండు ఏకీకృత క్రిమినల్ అప్రోప్రియేషన్. లు 42 మరియు 43 ఆఫ్ 1953 లో, ఆ క్రైమ్ ముందు ఒకే అప్పీలుదారు ద్వారా లో 1953 సెప్టెంబరు 11న మధ్యభారత్ హైకోర్టు ఇక్కడ పోటివాదికి అనుకూలంగా ఇన్వెస్టిగేషన్ టీరీఫ మరియు నిర్దోషి ఉత్తరవలపై అప్రోప్రియేషన్ చేయడనికి. ఈ రెండు అప్రోప్రియేషన్లపై క్రైమ్ నిర్దోషి లు గాతీరీఫ ఇన్వెషన్ ఎంతవరకు సముజ్జనమనోపేక్షతో వేరైన.

ఇక్కడ వీరిద్దరి గొల్లియర లే సి లవ్ కెర మునిసిపల్ కమిటీల్ ట్ లవ్స్ - కలెక్టర్ గ ఉననడ మరియు మే దట 1951 లోకల్ బోర్డు 23 న భారత శాసనసభలోని లే సి సెక్షన్ 468, 477-ఎ మరియు 409 మరియు అవసర ని రే ధక చట్టం II ఆఫ్ 1947 యొక్క సెక్షన్ 5 (2) కింద నేరలకు చలన ద్వారా లవ్ కెర నగర మేజిస్ట్రేట్ మరియు అదనపు జిల్లా మేజిస్ట్రేట్ కోర్టు విచారణకు అందల్ అతను ట్ లవ్స్ కలెక్టర్ హో బిల్ తనకు అప్పీలు చేసిన రూ.7,000 కంటే ఎక్కువ మొత్తాన్ని దోచుకున్నందుకు చీఫ్ డివిజన్ మరియు ఈ అప్పీలు సమయంలో విషయ

నేరలకు వలెవారు నీ. 1950లో ఇలాంటి పరిస్థితులు
 మొత్తం రూ.3,500 దురదీనియేగం చేశారంటూ 1952 జూలై 4న అదే
 కోర్టు అసె సెక్షన్ కి ద ర యో ఫోరం చేశారు . ఈ
 ర యో ఫోరంలు ట్ థుస్ కోర్టు ప యేగ్ లో ఉండగా ,
 1952 జూలై 28నకొడు నల్ చ్చట సవణచట (చట నం46 ఆఫ్ 1952)
 అమోక్ష వచిచి మరె యుఆచట లోని సెక్షన్ 6 ద్-పర ,
 1947 అవోక్ష నోరధక చట II లోని సెక్షన్ 5 యే క్క సబ్
 సెక్షన్ (2) కి ద నే రం విచరణకు వ డేకు న్-రయమోక్ష
 నీ యమోచే అధికరం ర షో వ డ్భక్షిని ఉంది . అదే
 చటలోని సెక్షన్ 7 వ డరం కొడునల్ వోరేజ్ కోడ లేచ
 వ డ్భక్షిని అమలీ ఉనన మరే ఇతరచట ఏదన ఉననొచ్చి , అవోక్ష
 నోరధక చటలోని సెక్షన్ 5(2) కి ద నే రని కొడునల్ చట సవణ
 చటలోని సెక్షన్ 6 కి ద నీ యమోచిన వ డేకు న్-రయమోక్ష
 మొత్తం విచరించుచు . సెక్షన్ 7 యే క్క సబ్-కొట్ (బి)
 వ డరం , ఈచట కిం ద ఒక వ డేకు న్-రయమోక్ష తీ ద్-పర
 విచరించుచే ఒక కే సును విచరించుపడ , అదే విచరణలో
 కొడునల్ వోరేజ్ కోడ కి ద నీ యే తుడ్డై అభియేగలు
 మో పుడే ఇతర నేరలను కూడ అతను విచరించుచు . వై న
 పోరొనన కొడునల్ చట సవణచట యే క్క చీ వొసెక్షన్ వ డరం
 సెక్షన్ 7 కి ద ఒక వ డేకు న్-రయమోక్ష విచరణ చే రులసిన అసిన
 కే సులు , చట వోరొక్షిని ముందుదన మోక్షిని ముందు యేగ్
 లో ఉనన , అటమటి కే సులై అధికర పరిధి ఉనన వ డేకు
 న్-రయమోక్ష విచరణకే సు పయలి . చటలోని వై న పోరొనన
 నీ బుధనలకు అనుగుణగా , లొక ర , నగర మోక్షిని మరెయి

అదను జీత మే జీతం ముందు ప యేగ్ లో ఉన్న
 కీ సులన కీ సు నం 3 ఆఫ్ 1953 మరియు నం.6 ఆఫ్ 1953 గ నమీదు చేసి
 వ ఠేకు న్ రయమూత బదిలీ చేశరు . వ్ రయస్
 న్ క్షయ ముగిసిన తరువత , 1953 మ్ రేదు 10 న్ ఫ్ రయ చే సిన
 అస్సి స్ క్షయ కీ య వ ఠేకు న్ రయమూత అభియోగలు
 నమీదు చేశరు . 1953 జున్ 5న వ ఠేకు తీరప వ లువరయిన
 వ ఠేకు న్ రయమూత భ రత శ్ క్షయస్థిలీసి స్ క్షయ
 409 వ ఠరం వ ఠివదిన దోషగా న్ రయియ మూడోలు
 కరన క రగర శ్ క్షయ వి ధియరు . భ రత శ్ క్షయస్థిలీసి
 సె క్ష యన లు 468 మరియు 477-ఎ కీ య న్ రయియ వ ఠివనూ
 ఠేవలు జ రీ చేశరు . చ్ రయ II ఆఫ్ 1947 లో సె స్ క్షయ 5(2) కీ య
 అభియోగలకు సంబుధియే, అవీతి న్ రయియ చ్ రయియ సె స్ క్షయ 5 లో సె సబె
 సె స్ క్షయ (4) నీ బుధనవ ఠరం అవీతి న్ రయియ చ్ రయియ సె స్ క్షయ 5 లో సె
 సబె సె స్ క్షయ (2) కీ య శ్ క్షయన న్ రయియ ఠివయీ
 సూపరయెయే ఆఫ్ వో లీస్ న్ రయియ కయే తకకువ న్ రయియ
 వో లీస్ అధికర కుళ ఘనూ క్షయ మే జీతం ఠేవ లే కుయ
 దరయత చే యయదిన , అది వ పియబడలదు , ఫ్ రయ చే యయసిక పయది
 న్ రయియబడలదిన మరియు, అందువల, కీ సున వి చరయయసిక క్షయ అధికర
 పరిధిన వ ఠివయత చే సే ఒక చ్ రయియ ఠివయియ ఉంది ఫలితంగా నీ ఠివయియ ఆ
 న్ రయియ వి చరయయయ అస్సి వ ఠేకు న్ రయమూత అభియయయయ
 అలయయపయ ఠి రయ క్షయ న్ రయియ అధికరయ
 ఠేవలు జ రీ చే యయదు .

భరతీయ శిక్షణాస్థిలీసి సెక్షన్ 409 వేకరం దోషిగాతీలిన మేవచీ బి ధితుడై మధ్యభారత్ హైకోర్టు రెయ
 అమీకు ప్రాధాన్యం ఇచ్చాడు , వచినీ ఆ క్షయ ఏకీకృతం చేసియే, మరియు ఒక ఉమ్మడి తీరప దేవరూపూర్వ

విముక్తుడు నిదేధతానో వరకొడుజేనతాకరొం అవినీతి నిరోధక చట్టంలోని సెక్షన్ 5(2) ప్రకారం ఒకే వాస్తవాలపై ప్రతివాదిని దోషిగా నిర్ధారించలేమని ట్రయల్ జడ్జి కనుగొన్నప్పుడు, ఆ నేరానికి నిర్దోషిగా ప్రకటించడంతో సమానం, ఆ పరిస్థితిలో భారతీయ శిక్షాస్ఫుటిలోని సెక్షన్ 409 ప్రకారం ఏ నేరానికి శిక్ష విధించడానికి వీలేదు. దీంతో మోటివచీసి నిరొషిగా మొకటి యారు. ఇవొవొకీ చొమొటొగా నిరొషిగా మొకటి యిన ఉతొవలపొఅమొలు చేసుకునే యుకు రొషికి మొకటి అనుమతి లభి యి యి.

పూకరొం తీరొప యొక్క ప్రమాణత ను అప్పీలుదారు తరఫు నొయొవచీ ఒకటి కంటే ఎకొవ వీధలు గొసవలు చేశారు. మొదటిది, అవినీతి నిరోధక చట్టంలోని సెక్షన్ 5(2) కి య, భారత శిక్షాస్ఫుటిలోని సెక్షన్ 409 మొకలం నేరం ఒకేలా ఉండదని, అవినీతి నిరోధక చట్టంలోని సెక్షన్ 5(2) కి య మొకటి నొయొమూ టొనిరొషిగా తీరొప ఇచొమవొవొకీ భారత శిక్షాస్ఫుటిలోని సెక్షన్ 409 మొకలం మొటివచీకి శిక్షొవీధి యడచీకి అది అడొడొ కారు అని వాదించారు . రొయవది, ఒకే విచారణలో, ఇవొపడు మనుకు సంభంధించిన్నట్టు, రొయ మొకొయొనలు అభియొ గలు ఉనొవొపడు, ఒక అరొవణ కి య నీ యీతు డిసి నిరొషిగా వీడుదల చేయడం మరొక దానిలో అతని శిక్షొ అడొడొ కారు ; మరియు చివరగా దర్యాప్తులో ఏదైనా లొపం ఉంటే అది విచారణ మరియు శిక్షను , ఆ విధంగా విచారణ ముగిస్తే , చెల్లుబాటు కాకుండా చట్టవిరుద్ధంగా పరిగణించబడదు అని వాదించబడింది.

ఈ కరొం ఇటీవల ఓం మొకొ శొ గుమొ. య . వీ. రొషొం⁽¹⁾ కేసు లొ అవినీతి నిరోధక చట్టం II ఆప్ 1947 లొని సెక్షన్ 5 (2) మొకలం శిక్షొవొన నేరమొలత దు షొదొయొ నేరం భారత శిక్షాస్ఫుటిలోని సెక్షన్ 409 మొకలం నేరం, అభిప్రాయం మరియు నారొశం విషయం లొసమానం కాదని తీరొపచొచి యి. నేరమొలత దు షొదొయొ నేరం ఆ చట్టం ద్వారా సృషొయొన కొటొనేరం మరియు ఇది భారతీయ శిక్షాస్ఫుటిలోని సెక్షన్ 409 ను అంతర్నిహిత రద్దు లేదా రద్దు చేయదు . ఆ అమొకొ అొ ఉమొవొ తీరొపలొనిప్పర్ల ఈ కేరి యి పదలొవొకొమొం డి: -

“అందు వలొ అవినీతి నిరోధక చట్టంలోని సెక్షన్ 5(1) (ని) కి య సృషొయొన నేరం సెక్షన్ 405 ఐ. వీ. నీ. కి య

¹ (1) [1957] ఎస్. సి. ఆర్. 423.

ఉన్సేరళికి ప్రత్యేకముగా మరియు భీన్సుగా ఉంది, అందు వల్ల సెక్షన్ 5 (1) (సి) సెక్షన్ 405 ఐ. పీ. సి. ను రద్దు చేసే మోక్షకోలేదు అన్నది మా నిష్పర్ణ.”

పూతీరేప ద్యుష్టతరయ నేరలు ఒకటేనని పూకారణ గారవ నాయకులు అభివేరలను తమే, అదే నిజమైతే, అవినీతి నిరోధక చట్ట II ఆఫ్ 1947 లోని సెక్షన్ 5 (2) కి య మోక్షవచిని నిరక్షిగా మక్షటి యినవ్షికి, భారతీయ శిక్షాస్థిలోని సెక్షన్ 409 మక్షరం విచరణ జరిపి దోషిగా నిరక్షి యడళికి ఎటువంటి అభ్యయతరలు ఉండకూడదు. క్షిమినల్ మోనీజర్ కడ లోని సెక్షన్ 403(1) మక్షరం అదే నేరళికి తదుపరి విచరణను లేదా అదే వక్షణలపూ క్షిమినల్ మోనీజర్ కడ లోని సెక్షన్ 236 కి య నీ యీతు డిపూవోషిన నేరళికి భీన్సున అభియోగం చేయబడే ఇతర నేరలకు కూడా, లేదా అటువంటి నేరళికి మ నుపటి శిక్షలేదా నిరక్షితమ అమలు లో ఉన్సేపడు సెక్షన్ 237 కి య అతడిని దోషిగా నిరక్షి యినప్పుడు మాత్రమే నివేధిస్తతయి. సెక్షన్ 403(1) కు మోక్షు కేసు వక్షణలకు పక్షివదని స్వక్షువతోంది, ఇక్కడ అనేక నేరలకు ఒకే విచరణ జరిగి యి, వటిలో కన్సేయిలో నీ యీతు డిని నిరక్షిగా ఒక దానిలో దోషిగా ప్రకటించారు. ఈ ఒకక కరణంతో పూకారణ ఉక్షితలను రద్దుచేసే అవకళం ఉంది. నిర్దోషిగా ప్రకటించడానికి హైకోర్టు రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 20 పై కూడా ఆధారపడింది , అయితే పూకారణకూడా ఆర్టికల్ వనే ఆధారపడి యి ప్రతివాదిని ఇంతకు ముందు విచారణలో ఒకే నేరానికి విచారించి నిర్దోషిగా ప్రకటించిన తరువాత ప్రాసిక్యూట్ చేయబడలేదు కాబట్టి అందువల్ల , 20వ అధికరణలో హాండు పరిచిన ను మోక్షిసూక్షి"నమో డెబెట్ బిన్ వకనలే, నీ కన్సేయి క్షిమినల్ మోక్షునీట్ మోక్షునావట్ ఈడెమ్ కళు" (ఏ వ్యక్తిని రెండుసార్లు శిక్షించకూడదు, ఒకవేళ అది ఒకే కారణంతో అని కోర్టుకు అనిపిస్తే) పక్షివదు .

అప్పీలుదారు తరపున తదుపరి వాదన ఏమిటంటే , ఒకే విచరణలో రెండు వేరువేరు అభియోగాలున్నప్పుడు, వాటిలో ఒకదానిలో నిందితుడిని నిర్దోషిగా ప్రకటించడం మరొక కేసులో శిక్షను అడ్డుకోదు అన్నది బాగా స్థాపించబడింది. ఈ మోక్షవచనకు మక్షు గాజనరల్ క్షణల చట్టలోని సెక్షన్ 26 నుంచి సహాయ పొందవచ్చు. డబుల్ జియోపార్టీ మోక్షులేదు . సెక్షన్ 26 ఈ కేరియే విధం గా ఉంది:

"రెండు లేదా అంతకంటే ఎక్కువ చట్టాల కి య శిక్షాక్షున నేరలకు సంబంధి యిన నీబంధనలు: రెండు లేదా అంతకంటే ఎక్కువ చట్టాల కి య ఒక చర్యేదాతక్షుం నేరంగా పరిగణి యబడితే, నేరక్షు అ చట్టాలలో ఒకటి లేదా ఏదైనా చట్ట కి య మోక్షిక్షుట్ చేయబడతళు మరియు శిక్షివబడతళు, కళి దళి కొరకే రెండునళు శిక్షివబడదు."

అందువల్ల కేసు యొక్క ఈ విషయం లో కూడాగౌరవ న్యాయమూల్య అభివరలు సరికాచి మేమ
అభివరలుపడుతున్నాము .

పైన పేర్కొన్న అంశాల దృష్ట్యా అవినీతి నిరోధక చట్టం 1947లోని సెక్షన్ 7 ప్రకారం నీయతాని విచారణ
అధికారం మోక్షం న్యాయమూల్య ఉందని చెప్పడం మినహా విటిషనరీ తరఫు న్యాయవాది చివరీ వాదనను
పరిష్కరించడం అనవసరం.

ఫలితంగా అమోక్ష విజయవంతం అవుతాయి, భారత శిక్షాసభలోని సెక్షన్ 409 కింద నేరం నుంచి మోక్షించి
నిరక్షిగా మోక్షిస్తూ హక్కు ఇచ్చి ఉత్తమలను రద్దు చేసి, అక్షలపైను విచారణ కోసం అమోక్ష మధ్యమోక్ష
హక్కు తిరిగి పంపబడతాయి.
